

从教五十八年的感悟

■ 钱易



钱易，清华大学环境学院教授、中国工程院院士，清华大学新百年教学成就奖获得者，全国教书育人楷模

梅贻琦校长曾经说过：所谓大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也。优秀的教师是学校最宝贵的财富，今年教师节邱勇校长也将改写的一副对联送给广大清华教师：“世间上百年名校无非育人，天下第一等职业还是教书”。

我是1959年研究生毕业后留校当教师的，至今已经五十八年。从可以与学生们称姐呼妹，到被学生看成阿姨，现在已经有学生叫我奶奶了。

五十八年的教师生涯，是我人生的主旋律，我认识了很多，经历了很多事，更得到了很多感悟，概括一下，可以有三点与大家交流。

一是我深深感到当教师很幸福，最大的幸福来自看到一批批青年成才，走上社会了，正在为国家为人民付出辛劳，无私奉献。我们的毕业生，有的在教学、科研部门工作，不少人已经当上了

教授，在很多方面有受人关注的成就。有的办起了环保产业，当上了总裁，在祖国各地完成了数以百计的工程项目，直接对改善我国环境质量发挥了效应。有的则工作在环保管理的岗位上，日夜辛苦，操心操劳，甚至冒着风险到污染排放户进行执法检查等等。

在不同岗位上工作的年轻人勤奋工作、无私奉献的精神，卓越、创新的工作成果，以及他们获得的称赞和荣誉，都使我无比欣慰。因此，我喜欢说，我很想把先人们称赞年轻人的成语“后

生可畏”改成“后生可慰”，因为年轻人的成功并不使我产生距离感，而是使我无比欣慰。青年强则国强，祖国的未来，人类的希望都在他们身上。

二是我对教师职责的理解，我们常说的“教书育人”很全面地描绘了身为教师的光荣职责。不论是小学老师，中学老师，或是大学老师，以及职业学校或是面对特殊青少年的学校老师，都要教学生们知识，更要培育学生们为人，二者缺一不可。

五十八年来，我教过的学生数以千计，近距离接触过的也已过百，他们的智力、性格、兴趣、爱好各不相同，但教育的目标应该是相同的，他们都应该成为有诚信、有知识、有担当、有事业心、有为人类奉献自己的精神的人。教书育人之中，教书为本，育人为先。一个人学问再好，能力再强，但如果没有诚信，没有奋斗精神，不能无私地奉献，那就不仅不能有益于人民和社会，相反却可能造成不同程度的危害，教师对此也应负一定的责任。因此，作为教师，一定要永远牢记自己的职责。

三是我深深体会到要成为一名称职的教师，一定要记住“行胜于言”的格言，一定要做到“言传身教”并举，相信“身教”的力量远远大于“言传”。要求学生讲诚信，老师必须做到诚信为人；

“随着年岁的老去，我的体力、记忆力、知识水平，以致对社会的奉献，都会逊于年富力强的学生，但作为老师，我要做的是不断学习，不断进取，尽最大的努力弥补年龄增加带来的缺陷，把当一个好老师作为自己终身努力的事业，永不歇息。”

要求学生无私奉献，老师必须无私奉献。只有当学生们从与教师的接触和老师为人、办事的行动中体会到为人、办事的道理后，学生才会仿效老师，进一步超过老师。

我一生遇到过很多好老师，他们爱护学生，教导学生，一言一行都为学生做出了榜样，他们永远给我力量。我也知道，随着年岁的老去，我的体力、记忆力、知识水平，以致对社会的奉献，都会逊于年富力强的学生，但作为老师，我要做的是不断学习，不断进取，尽最大的努力弥补年龄增加带来的缺陷，把当一个好老师作为自己终身努力的事业，永不歇息。

我的感悟很简单，很平常，但给了我方向和力量，愿与大家分享。✎

